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Problematica de Custeio

CUSTOS VARIAVEIS CUSTOS DIRETOS
X X

CUSTOS FIXOS CUSTOS INDIRETOS

l |

Principios de Custeio Métodos de Custeio
a. Custeio por Absorcgéao a. Custe Rdrao
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Sistema de Custeio
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Os Grandes Principios de Custeio

1. CUSTEIO POR ABSORCAO INTEGRAL

=>» Todos os gastos fixos e variaveis sdo distribuidos a producéo.

2. CUSTEIO POR ABSORCAO PARCIAL

= Somente uma parcela normal dos gastos fixos e variadveis &
distribuida a producéo.

3. CUSTEIO POR ABSORCAO IDEAL

= Somente uma parcela ideal dos custos fixos e variaveis é
distribuida a produgéo.

4. CUSTEIO VARIAVEL

=>» Os custos fixos ndo sao distribuidos a producéo.
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Calculo dos Custos Unitarios

_ B , Custo Fixo
Custeio por Absorcéo Integral = v’ + Capacidade efetiva

"4 Custo Fixo
Capacidade Padréo

Custeio por Absorcao Parcial = v

Custo Fixo
Capacidade Instalada

Custeio por Absorcao Ideal = v +

Custeio Variavel = v + >)<
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Métodos de Custeio

METODO ORIGEM ESCOPO

MP + M¥D + Of

CUSTO PADRAO EUA, 1930

CENTRO DE CUSTOS | EUROPA, 1900 | N +M¢D + CfF

l*’ AREA DE APOIO
UEP EUROPA, 1955 l* AREA INDUSTRIAL

ABC EUA, 1985
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1. Método do Custo Padrao
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Método do Custo-Padrao

Este método tem origem americana, e serve mais para controlar
e acompanhar a producdo do que propriamente para medir seus
custos, devendo ser encarado como um instrumento de apoio
gerencial.

Seu objetivo geral é estabelecer medidas de comparagéo
(padrdes) concernentes a eficiéncia da utilizacdo dos meios de
producéo e seus custos associados (MP e MOD).

Estes padrbes s&o custos predeterminados, cuidadosamente

apurados, que deveriam ser atingidos dentro de condicOes
operacionais eficientes.
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Método do Custo-Padrao

a. Fixarum custe dréo que servira de referéncia para analise;
b. Determinar o custo realmente incorrido;
c. Levantar a variacdo (desvio) ocorrida entre o padréo e o real,

d. Analisar a variagdo, a fim de auxiliar na procura das causas
(motivos) que levaram aos desvios.

=>» Avalia custos diretos, como matéria pma (MP) e mde & dra
direta (MOD), devendo os custos indiretos serem tratados por outros
métodos de custeio a serem conhecidos (Centros de Custos, ABC e
UEP).
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Método do Custo-Padrao
CP = MP + MOD + CIF
Ex.: Apagador

MATERIA-PRIMA (MP)

Padréo Fisico Padrdo Monetario

0,1m3 madeira “X” x 10,00/m3® = 1,00
0,2 m3 madeira “Y” x 10,00/m3 = 2,00
5 cm? feltro X 4,00/lcm? = 20,00
3 gcola x 1,00/g = 3,00
2 pregos x 1,00/prego =_ 2,00

28,00

MAOQ-DE-OBRA DIRETA (MOD)
Padrdo Fisico Padrdo Monetério

1 hMOD A x 10,00/h = 10,00
2hMOD B x 15,00/h = 30,00
40,00

CUSTOS INDIRETOS DE FABRICACAOQ (CIF)
Se (MP+MOD)=68,00 e CIF = 20,00
Entdo (MP + MOD) x 1,3 para formag&o do Custo de Producéo
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Método do Custo-Padrao

VANTAGENS

a. Avaliacao de desempenho

b. Incentivo a uma melhor desempenho

c. Facilita a elaboracéo de orcamentos confiaveis
d. Orientacdo da politica de precos

e. Determinacao de responsabilidades

f. Identifica oportunidades de reducéo de custos
g. Subsidia a adocao de medidas corretivas

h. Diminui o trabalho administrativo
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Método do Custo-Padrao

DESVANTAGENS

a. A utilizacdo eficiente do método exige constantes
correcbes nos padrdoes monetarios (a simples
indexacdo desses padrdes ndo € suficiente, nem
confiaveis, para as necessidades do método).

b. Muitas vezes, ha dificuldades para a determinacéo dos
valores dos padrdes (particularmente dos CIF).
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Método do Custo-Padrao

Exemplo apagador

99 custos
10g pléstico x R$0,10/g= 1,00
10 cm? de feltro  x R$ 0,05/cm? = 0,50 1g perdas
2g de cola x R$0,0l/g= 0,02
1,52 reais

Produgédo: 100 apagadores
1110g pléstico

1000cm? feltro

190g de cola

Andlise Classica:
1000g pléastico = custos
110g plastico = perdas

Analise Necessaria:

900g plastico = custos

100g pléastico = perdas normais
110g plastico = perdas anormais
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Método do Custo-Padrao

EXERCICIO DE APOIO 1

Uma empresa fabrica dois produtos a partir do mesmo material, que é
comprado em chapas de 100cm x 200cm. Cada chapa é cortada
como na figura abaixo para produzir os itens.

PRODUTO 1 PRODUTO 2

20cm 10cm

80cm 90cm

180cm 20cm 150cm 50cm
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Método do Custo-Padrao

EXERCICIO DE APOIO 1

Cada chapa custa R$200,00 (R$100/m?) e as sobras sdo descartadas
sem nenhum custo. Em um determinado periodo, foram fabricados
1.000 produtos P1 e 500 produtos P2. Foram consumidas 1.600
chapas da matéria-prima (1.060 para P1 e 540 para P2).

a. Calcule os custos de MP unitarios dos 2 produtos considerando o
custeio integral.

b. Calcule o custo-padréo unitario da MP da cada um dos produtos
considerando o custeio integral (padrao real)

c. Calcule o custo-padrdo unitdrio da cada um dos produtos
considerando o custeio ideal e quantifique os desperdicios,
classificando-0s em normais e anormais.

d. Estuda-se a possibilidade de comprar chapas de 90cm x 180cm,
que custariam R$194,40 (R$120/m?). Esta troca seria vantajosa?
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Método do Custo-Padrao

EXERCICIO DE APOIO 2

A empresa XX fabrica os produtos X1, X2 e X3. As matérias-primas
necessarias para a fabricacdo desses produtos chegam em chapas de
10 kg. Para os produtos X1, cada chapa custa $500 e rende 20
unidades boas de 0,4 kg, sobrando 2 kg de sucata. Para os produtos
X2, cada chapa custa $300, gera 40 unidades boas e 4 kg de sucata,
enquanto que para os produtos X3 cada chapa custa $200 e gera 10
unidades boas e 3 kg de sucata. Todas as sucatas sdo vendidas por
$1,00/kg. Os custos totais de determinado més foram:

— Chapas para X1:  $26.000,00
— Chapas para X2:  $16.000,00
— Chapas para X3:  $20.000,00

Custos e Avaliagdo de Desempenho da Produgéo — Prof? Joana Siqueira de Souza 18

Método do Custo-Padrao

EXERCICIO DE APOIO 2

Sabendo-se que a producdo do periodo foi de 1000 unidades de X1,
2000 unidades de X2 e de 1000 unidades de X3, determine, para cada
produto, o custo unitario de matéria-prima pelos custeios ideal e
integral, bem como o custo-padrdo unitario de matéria-prima (isto &,
incorporando as perdas normais). Determine para cada produto,
também, as perdas relativas a essa matéria-prima, classificando-as em
normais e anormais.
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2. Método dos Centros de Custos
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Meétodo dos Centros de Custos

Origem: Alemanha, 1900.
Outros nomes: RKW, BAB, MLC, Se¢6es Homogéneas.
* BAB: Betriebsabrechnungsbogen (Mapa de Alocacéao de Custos)

* RKW: Reichskuratorium fur Wirtschaft (Instituto que estabeleceu
as regras basicas para o custeio de produtos)

* MLC: Mapa de Localizacdo de Custos

Técnica de alocacdo de custos aos produtos mais usada no Brasil
e no mundo.

Sua sistematica representa os procedimentos da contabilidade de
custos tradicional.
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Meétodo dos Centros de Custos

Empresa

Gastos: 10.000,00 A200000 | ¢
< Produgéo: 10 unidades | g3 000,00 | 500,00

Custo Unitario: 1.000,00

Na realidade, podem ser consideradas trés empresas distintas.
Divide-se, entdo, em secdes homogéneas:

Custo dos setores:

Servico/Setor | A | B | C Q| | A 2.000,00/13 = 154,00/h
X 1h | 1h 1h 5 B 3.000,00/6 =500,00/h
Y o2h | - 1h 3 C 5.000,00/11 = 454,00/h
Z Th | 05h| 1,5h | 2 Custo unitario dos servigos:
Horas Totais 13h | 6h 11h X =1.108,00
Y= 762,00
Z =1.085,00
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Meétodo dos Centros de Custos

Qualquer método deve responder a 5 perguntas basicas:

1. (Quando?)- implicita v
2. Quanto?

3.0 Qué (e% qué)?

4. Onde?

v
5. Como? \ Andlise da eficiéncia?
Célculo dos custos dos servi¢cos?

v
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Meétodo dos Centros de Custos

A alocacgédo de custos se d4 em duas fases:

1) Divide sea empresa em centros de custos e distribuem stodos
os itens de custos através de bases de rateio conseguinde s,
desta forma, os custos totais do periodo para cada centro de
custos.

2) Na segunda fase, os custos sdo alocados das secgOes aos
Servigos.

A divisdo da empresa em centros distintos é conveniente para
efeito de facilitar a apropriacéo do custo.

Assim, o rateio das despesas € mais facil, mais correto e mais
rigoroso, pois é realizado em campo mais delimitado.
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Meétodo dos Centros de Custos

EMPRESA
Custos = R$ 1.000,00

Distribuicéo primaria

AUX. OP1 OP 2
200,00 R$ 300,00 R$ 500,00
R$50 R$150
. Distribuicéo secundaria___
AUX. OP1 OP 2
R$ 350,00 R$ 650,00

R$ 340,00 R$ 660,00
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Grupos de Centros de Custos

Numa empresa podem ser encontrados 0s seguintes
agrupamentos de centros de custos, conforme as funcbes que
desempenham:

* CENTROS COMUNS
Centros@etos, de apoio

* CENTROS AUXILIARES

* CENTROS OPERACIONAIS
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Meétodo dos Centros de Custos

CENTROS COMUNS

» Na&o estdo diretamente relacionados a produ¢éo de um bem ou
servigo.

» Funcéo:

- Fornecer servigos para todos 0s outros centros de custos.

» Finalidade principal:

- Coordenacéo de todas as atividades.

> Ex.: Diretoria, Refeitério, Tesouraria, Contabilidade, RH,
Departamento Juridico, etc.
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Meétodo dos Centros de Custos

CENTROS AUXILIARES

> Suportam o processo operativo.

» Funcao Bésica:
- Execugéao de servigcos que beneficiam as operacdes em geral.
Ex.: Eng., Manutencdo, Compras, PCP, Almox., etc.

> Custos:

- Acumulados por responsabilidade departamental para
controle.

- Redistribuidos aos departamentos produtivos para fins de
custeio dos produtos/servigos.
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Meétodo dos Centros de Custos

CENTROS OPERACIONAIS

» Contribuem, de forma direta, para a produ¢cao de um item ou
servico e incluem o0s setores nos quais 0S processos de
execucao tém lugar.

» Os custos atribuidos a cada centro de custo operacional
representardo o total dos custos incorridos pelo setor, para a
producdo da totalidade dos itens que por ele passaram, num
determinado periodo de tempo.

» Grande parte dos custos dos centros operacionais sao
indiretos, oriundos dos centros auxiliares e, portanto, uma
redistribuicdo precisa desses custos indiretos entre 0s centros
operacionais € indispensavel para a obtencdo dos custos reais
dos produtos/servigos.
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Método dos Centros de Custos

Distribuicdo Primaria

As bases de distribuicdo primarias devem refletir a efetiva
utilizagéo dos recursos pelos centros.

Bases de Distribuicdo Priméarias

Item de Custos Base de Rateio

Energia elétrica Poténcia instalada
Aluguéis Area

Seguro Valordos itens
Depreciacéo Valor dos equipamentos
M&ao-de-obra Direto

M ateriais de consumo Requisi¢cdes

Servicos de terceiros Utilizacao
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Meétodo dos Centros de Custos

Distribuicdo Secundaria

As bases de distribuicdo secundarias devem refletir a efetiva
utilizacédo dos servicos dos centros indiretos pelos centros
diretos

Bases de Distribuicdo Secundarias

Base de Rateio
Requisicdes

Centros de Custos
Almoxarifado

Compras Requisicbes
Manutencgdao Ordens de manutencdao
Refeitério NUmero de empregados
Vigilancia Area

Contabilidade Valordos equipamentos
Recursos humanos NUmero de empregados
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Meétodo dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

1. Separacgédo dos custos em itens;
2. Divisdo da empresa em centros de custos;
3. Identificagcdo dos custos com os centros (distribuicdo priméaria);

4. Redistribuicdo dos custos dos centros indiretos até os diretos
(distribuicdo secundaria);

5. Distribuicdo dos custos dos centros diretos aos produtos
(distribuicao final).
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

A empresa ABC é constituida por 3 departamentos (Administracdo Geral,
Projetos e Manutencao) e dois centros operativos (Oper. 1 e Oper. 2).

A tabela 1 apresenta os itens de custo identificados pela diretoria da

empresa, assim como seus custos totais associados. A tabela 2 apresenta as
bases de rateio para os custos aos centros.

Itens de VALOR Bases de :

Salarios 12.000,00 Valor dos 50,00 100,00 100,00 350,00 400,00

Depreciagdo  10.000,00 ?quipam.
Mat Consumo 300000  Avea(m?) 10 20 20 25 25
Alugugis 1.000,00 N° empregados 10 20 5 5 10
TOTAL 26.000,00 Horas de projeto - - 5 10 15
Tabela 1 - Itens de Custo Horas de manut. - - - 80 20

Tabela 2 — Bases de rateio
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

1. Separacéao dos custos em itens

Custo (R$)
Saléarios 12.000,00
Depreciagéo 10.000,00
Mat. Consumo  3.000,00
Aluguéis 1.000,00

TOTAL 26.000,00
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

2.Divisdo da empresa em centros de custos

Itens de VALOR ADM

Salarios 12.000,00

Depreciacéo 10.000,00
Mat. Consumo  3.000,00
Aluguéis 1.000,00

TOTAL 26.000,00
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

3.ldentificacdo dos custos com os centros (distribuicdo primaria)

Itens de VALOR ADM

Salarios 12.000,00

Depreciacéo 10.000,00
Mat. Consumo  3.000,00
Aluguéis 1.000,00

TOTAL 26.000,00

|_Bases de rateio__| Adm. Geral | Projetos | Manut_| OPER1 | OPER2 | TOTAL_

Valor dos equipam. 50,00 100,00 100,00 350,00 400,00  1.000,00
Area (m?) 10 20 20 25 25 100
N° empregados 10 20 5 5 10 50
Horas de projeto - - 5 10 15 30
Horas de manut. - - - 80 20 100
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

3.ldentificac&o dos custos com os centros (distribuicdo primaria)

Itens de VALOR ADM
(R$) | GERAL | PROJETO | MANUT. mm

Salérios 12.000,00 ~ 5.000,00 1.000,00 1.000,00 2.500,00 2.500,00

Depreciacdo ~ 10.000,00 500,00 1.000,00 1.000,00 3.500,00 4.000,00
Mat. Consumo ~ 3.000,00 1.000,00 500,00 500,00 500,00 500,00
Aluguéis 1.000,00 100,00 200,00 200,00 250,00 250,00

TOTAL 26.000,00  6.600,00 2.700,00 2.700,00 6.750,00 7.250,00

|_Bases de rateio__| Adm. Geral | Projetos | Manut_| OPER1 | OPER2 | TOTAL |

Valor dos equipam. 50,00 100,00 100,00 350,00 400,00  1.000,00
Area (m2) 10 20 20 25 25 100
N° empregados 10 20 5 5 10 50
Horas de projeto - - 5 10 15 30
Horas de manut. - - - 80 20 100
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

4.Redistribuicdo dos custos dos centros indiretos até os diretos
(distribuicdo secundaria)

Itens de VALOR ADM

Salérios 12.000,00 ~ 5.000,00 1.000,00 1.000,00 2.500,00 2.500,00

Depreciagdo ~ 10.000,00 500,00 1.000,00 1.000,00 3.500,00 4.000,00
Mat. Consumo ~ 3.000,00 1.000,00 500,00 500,00 500,00 500,00
Aluguéis 1.000,00 100,00 200,00 200,00 250,00 250,00

TOTAL 26.000,00  6.600,00 2.700,00 2.700,00 6.750,00 7.250,00

EMPREGADO! 825,00 825,00 1.650,00
HORAS PROJ 1.000,00 2.000,00 3.000,00

3.620,00 905,00
TOTAL 13.195,00  12.805,00
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Exemplo Geral do Método dos Centros de Custos

ETAPAS DO METODO:

5.Distribuicdo dos custos dos centros diretos aos produtos
(distribuicéo final)

Valor total (R$) 13.195,00 12.805,00
Capac. Instalada 200h 300h

R$/h 6598 4268 cusTo
\ TOTAL

Lo o N

PRODUTOX  2hunid.  3hiunid. / | G9Ed | BisiE | sk
PRODUTOY  fhiunid.  Shiunid. ﬂ
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“Um centro de custo € um estagio importante
para uma empresa. Nao se deve implantar direto
o método ABC ou o método UEP, por exemplo.
E necesséario entender a estrutura organica da
empresa, através de uma alocacgao de recursos

por um centro de custos”
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Exercicio de Apoio 1

Os gastos da empresa OUROFIX S.A. vém crescendo
constantemente nos Ultimos meses. Preocupado com isto, o Diretor
Superintendente mandou fazer nos meses de abril e maio um
levantamento completo acerca da estrutura desses gastos, obtendo os
seguintes dados:

CODIGO ESPECIF. ABRIL MAIO

Mao-de-obra direta 15.000,00 16.000,00

802 M&o-de-obra indireta 8.000,00 9.300,00
803 Superintendéncia 5.000,00 6.500,00
804 Materiais indiretos 10.000,00 12.000,00
805 Depreciacao 12.000,00 14.000,00
806 Energia elétrica 3.000,00 3.500,00
807 Aluguéis 8.000,00 9.000,00

TOTAL 61.000,00 70.300,00
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Exercicio de Apoio 1

Além disso, um estudo adicional elaborado pela Secdo de
Estatisticas e Analises da empresa revelou o seguinte:

VALOR NUM.
T e,

C. COMUM

C. AUXIL. 1 50 - 100 - 120

C AUXIL. 2 80 - 140 - 110

C.OPER. A 600 600 500 800,00 180

C.OPER.B 300 1.400 300 200,00 300

C.OPER.C 400 1.000 400 600,00 260
TOTAL 1.480 3.000 1.540 1.600,00 1.070
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Exercicio de Apoio 1

Sempre de acordo com a Secdo de Estatistica e Analises, 0s
gastos de execucao devem ser distribuidos aos diversos Centros
de Custos segundo as seguintes bases de rateio primarias:

Cédigo Base rateio primaria
801 N° de empregados
802 Horas de MOIND
803 Horas de MOIND

804 Horas-maquina

805 Valor equipamentos
806 Horas-maquina

807 Area

Custos e Avaliagdo de Desempenho da Produgdo — Prof? Joana Siqueira de Souza 43

Exercicio de Apoio 1

A sec¢do de Estatistica sugere, ainda, que 0s custos primarios
dos Centros de Custos Comuns e Auxiliares devam ser distribuidos
aos Centros Operacionais de acordo com as seguintes bases de
rateio secundarias:

Centros Custos Base de rateio secundaria

Comum N° de empregados
Auxiliar 1 Horas-maquina
Auxiliar 2 Horas de MOIND
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Exercicio de Apoio 1

A empresa tem como capacidade 200 horas/més. No més de
abril, trabalhou 200 horas nas areas operacionais e 190 horas nas
areas de apoio, enquanto que no més de maio ambas as areas
trabalharam apenas 180 horas. A empresa executa 3 servigos
diferentes, os quais demandam os seguintes tempos-padréo:

|| TEMPOS PADRAO DE EXECUGAO (h)

SERVICO OPER. A OPER. B OPER. C
X 0,02 0,05 0,01
Y 0,05 = 0,15
z 0,03 0,02 -
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Exercicio de Apoio 1

O setor de Planejamento e Controle de Operagbes da empresa
informou, adicionalmente que as vendas tiveram uma leve reducdo
no més de maio, e apresentou 0s seguintes niumeros:

SERVICO ABRIL | MAIO |

X 2.500 2400
Y 1.000 1.000
Z 3.000 2.600
TOTAL 6.500 6.000
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Exercicio de Apoio 1

Para os dois meses analisados, PEDE-SE:
a. Calcular os custos primarios de cada um dos Centros de Custos;
b. Calcular os custos secundarios dos Centros Operacionais;

c. Calcular os custos de execucdo dos 3 servigos oferecidos pela
empresa;

d. Considerando as vendas realizadas nos meses de abril e maio,
fazer uma andlise da eficiéncia da area operacional da empresa;
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Eficiéncia x Eficacia

EFICIENCIA = PRODUCAO REALIZADA . “popERIA"
CAPACIDADE INSTALADA PRODUTIVIDADE

EFICACIA = PRODUGAO REALIZADA gy “DEVERIA
CAPACIDADE UTILIZADA EFICIENCIA

EXEMPLO:
Producdo: 10unid./h Capacidade: 10h/dia
Dia 28 de janeiro a empresa trabalhou 5 horas e produziu 40 unidades.

Eficiéncia: 40 = 40%
100

Eficacia: 40 = 80%
50
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Exercicio de Apoio 2

A empresa DR possui 4 centro de custos: administracdo geral,
manutencdo, usinagem e montagem. Estes centros tém a capacidade
de trabalhar 200h/més. Os iltens de custo da empresa e o custo total
destes itens no més de setembro podem ser verificados na tabela
abaixo.

ESPECIF. SETEMBRO

Saléarios 5.000,00
Materiais de consumo 2.000,00
Depreciacdo 1.000,00
Energia elétrica 500,00
TOTAL 8.500,00
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Exercicio de Apoio 2

Além disso, em setembro o banco de dados da empresa DR
apresentou os valores constantes apresentados na tabela seguinte:

Adm Geral

Poténcia instalada (HP)

Valor Equipamentos (R$) 800,00 7.200,00 8.000,00 0,00
Materiais requisitados (R$) 200,00 450,00 500,00 850,00
Salarios (R$) 2.500,00 500,00 1.500,00 500,00
No. Empregados 5 5 15 30
Tempo Manutengéo (h) - - 108 12
Producéo P1 (unid.) - - 200 200
Producgédo P2 (unid.) - - 100 100
Tempo utilizado (h) 200 120 200 190
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Exercicio de Apoio 2

A empresa fabrica dois produtos (P1 e P2) que passam pela
usinagem e pela montagem com 0s seguintes tempos-padrao:

PRODUTOS USINAGEM MONTAGEM

P1 0,9 h/unid. 0,1 h/unid.
P2 0,1 h/unid. 1,4 h/unid.

a. Considerando o dados apresentados, calcule os custos dos
centros de custo da empresa DR;

b. Utilizando os principios de absorcao integral e ideal calcule os
custos de transformagé&o dos produtos.
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3. Método do Custeio Baseado em Atividade

(ABC)
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ABC - ACTIVITY-BASED COSTING
Por qué?

*
L X4

Rapida e extraordinaria mudanca no perfil da demanda e
oferta de bens e servicos;

*.
°o

Economia de Escala Economia de Escopo

®.
%

Diversidade e volatilidade de produtos

*.
°

Complexidade dos processos empresariais

!

< Necessidade de uma nova forma de andlise de custos!
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ABC - ACTIVITY-BASED COSTING
Por qué?

PPPPP

PPPPP " & movmenacio, . pep

PPPPD oo e matsrs, extoauos,
Fabrica A etc?

@@@@@ » Por qué?

PPPP P

PPPPP

Fabrica B
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ABC - Caracteristicas

v Origem americana (anos 80).

v Desenvolvido pela academia (HARVARD), atendendo demanda
do meio empresarial.

v/ Causa: os sistemas tradicionais de alocagéo de custos nao
atendiam mais a realidade das empresas (crescimento dos
CUSTOS INDIRETOS FABRICACAO- CIF), para fins de
gerenciamento.

v Objetivo: desenvolver uma sistematica de alocacao de custos

gue permitisse avaliar a eficiéncia (VALOR AGREGADO) das
atividades que consumiam 0s recursos e geravam os CIF.
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ABC - ACTIVITY-BASED COSTING
(Custeio Baseado em Atividades)

Processo de custeio de atividades e produtos/servicos
com a finalidade de apoiar e subsidiar o
gerenciamento dos processos empresariais.

Custos e Avaliagdo de Desempenho da Produgédo — Prof? Joana Siqueira de Souza 56




ABC - PREMISSAS BASICAS

Trata os custos indiretos como se fossem diretos, a través da
analise das atividades responsaveis pelo consumo do S
recursos.

Custeia atividades e ndo produtos- produto é consequ éncia.

N&o é um simples rateio arbitrario de custos indiret 0S, mas
uma tentativa de rastreamento para identificar osv  erdadeiros
causadores de custos.

N&o esta preocupado com a exatiddo dos custos, masc om a
acuracia na sua apuracao (permitindo crescente grau de
isencéo de erros sistematicos).
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ABC VERSUS TRADICIONAL

Exemplo Tradicional ABC
Taxas de Condominio Agua: rateio por area Luz: consumo
Conta de Restaurante Dividida por n Conta individual
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LOGICA DE FUNCIONAMENTO

Atividades consomem recursos, gerando custos, e
produtos utilizam as atividades, absorvendo seus
custos.

usam consomem

Produtos Atividades

Recursos
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LOGICA DE FUNCIONAMENTO

Custos alocados as atividades e, apds, aos produtos.

Custos

Custeio do Processo

Atividades

Custeio dos Produtos

Produtos
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ABC/ABM

Sistema de Informacdes
Propésito:
« Suporte a estratégia competitiva
- Gestédo econOmica das empresas

ABC e ABM
4 O ABC fornece a informacéo

4 O ABM a utiliza para andlises e melhorias
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METODO TRADICIONAL X ABC

Produto Volume | hMOD | hmag. | Setup | N° Pedidos | Manuseio | Partes total
P1 10 5 5 1 1 1 1
P2 100 50 50 3 3 3 1
Total volume 110 55 55 4 4 4 2
Total R$ 1100 550 400 480 200 790

Método Tradicional:
Taxa de overhead: R$ 3.520,00/55h = 64,00/hora

P1 = 64,00 x 5h = 320,00 / 10unid. = R$ 32,00/unidade
P2 = 64,00 x 50h = 3.200,00 / 100unid. = $ 32,00/unidade
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METODO TRADICIONAL X ABC

Produto Volume | HMOD | HMa&qg. | Setup Pedidos Manuseio | Partes total
P1 10 5 5 1 1 1 1
P2 100 50 50 3 3 3 1
Tot Volume 110 55 55 4 4 4 2
Tot R$ 1100 550 400 480 200 790

Método de ABC- Taxa de Overhead:

Base horaria (1.100 + 550)/55 = 30,00/hora
Base lote (400 + 480 + 200)/4 = 270,00/unidade
Base partes 790/2 = 395,00/unidade

P1 30,00x5= 150 P2 30,00 x50 = 1500
270,00x 1= 270 270,00x 3= 810
395,00x 1= 395 395,00x 1= 395

815 2705
Volume: 10 Volume: 100
Custo: 81,50 Custo: 27,05
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SISTEMA DE GESTAO DE CUSTOS

v v v
Analise dos Custeio Racionalizagéo
Processos do :> Baseado em E> e Melhoria
Negdcio Atividades Continua
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A VISAO DOS PROCESSOS
Organizagéo XYZ
Direcéo

Enfoque de Processos X Enfoque de Departamentos

/\
;
ORGANIZAGCAO XYZ

As Empresas sao vistas como um Grande Agrupamento de Lﬂ

Departamentos (Setores); Fung‘éo A | Funcéo B Fung‘éo c

Visao decorrente do Antigo PARADIGMA de Divisao do Trabalho;

Nenhum Departamento tem Responsabilidade Total por um
Produtos j

Processo de Trabalho Completo; Processo 1 ﬁ ﬁ m
Servicos m

Gerenciamento € quase sempre voltado a Estrutura Organizacional
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===

(Recursos) e Nao aos Resultados; Processo 2 m ﬂ ﬂ

Ha criacao de Barreiras Interdepartamentais.

ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

1. Analise dos processos e visualizacao em atividades.

2. Compreensdo do comportamento das atividades e Custos
identificacdo dos direcionadores de custos primarios.
DIRECIONADORES
3. Calculo dos custos das atividades. DE CUSTOS
4. |dentificacdo dos direcionadores de custos secundarios (para Atividades/Processos PRIMARIOS
alocacdo dos custos das atividades aos clientes/
produtos/servicos). DIRECIONADORES
5. Alocacgdo dos custos aos clientes/produtos/servicos, de forma DE CUSTOS
proporcional ao seu grau de utilizacdo dos direcionadores de Produtos/Servicos SECUNDARIOS

custos secundarios.
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

1. Andlise dos processos e visualizagdo em atividades.
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

Processo

L 1

i Macro Macro Macro i
- atividade atividade atividade %

! 1 2 3 |

O e i

Macro atividade 1

p T T e T

i Atividade Atividade Atividade i
7 (R 12 13 —

N S

<" Atividade 1.2

\”””””””"”””””””””””””j

i Micro Micro i
I atividade atividade e,

3 1.24 1.2.2 N

Y A S

\’! 777777777777777777777777777777777777777 |
i 1221 1222 |,

I I
|
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

2. Compreensdo do comportamento das atividades e
identificacdo dos direcionadores de custos primarios.

3. Célculo dos custos das atividades.
» Calculo mais trabalhoso do que no Centro de Custos

* Muitos custos sao diretos em relagao aos centros de custos,
mas indiretos em relagéo as atividades.

* Rastreamento.
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

2. Compreensdo do comportamento das atividades e
identificacdo dos direcionadores de custos primarios.

3. Calculo dos custos das atividades.

Dedicacao dos funciondrios as atividades:

Fun- Atividades SA-
cio- Vendas Suporte Soma LA-
nario | Produtos Sistemas Repres. Atend. Reparos Cursos RIO
Ana 40 55 5 - - - 100 500
Jodo 40 30 30 - - - 100 400
José - - - 70 10 20 100 200
Maria - - - 40 40 20 100 100
Atividades: Total: 1200

- Atendimento a clientes
- Reparos de produtos
- Cursos para clientes

- Vendas de produtos
- Vendas de sistemas
- Vendas por representantes
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

2. Compreensédo do comportamento das atividades e
identificac@o dos direcionadores de custos primarios.

3. Calculo dos custos das atividades.

Alocacdo dos itens de custos as atividades.

ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

2. Compreensédo do comportamento das atividades e
identificac@o dos direcionadores de custos primarios.

3. Calculo dos custos das atividades.

Item Atividades
de Vendas Suporte TOTAL
Custo Produtos  Sistemas  Repres. | Atend. Reparos Cursos

Salarios 360 395 145 180 60 60 1200,00
Serv. Terc. - - - - - 200 200,00
Comunic. 20 20 20 20 20 20 120,00
Viagens 25 25 25 25 - - 100,00
Mat. Cons. 10 10 10 10 10 20 70,00
Diversos 5 b 5 5 5 5 30,00
TOTAL 420 455 205 240 95 305 1720,00
Percentual 24% 26% 12% 14% 6% 18% 100 %

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

2]

| e

o o g 3

] ey o

gl 3 g Sl e
o I a IS 3 © g
2 Bl €| 8 s| 8| 5| 8 S
< 5| 8| g| 3 g| 5| S| € 5
2 E| £| £| 2 < 2| <| = s
© o 2 2 Qo ™ o [ n
w S| | S| S| &| €| ©| E| @ a
> sl S| | | §| S| g| g| B gl g
Q s 2| &l gl g| 2| @ =| 2| gl &
O 2l =| | Z| o =| S| 5| =| =| 5
m [ C — — () c © — c o “—
o) o < > > =z < O < < O <
2 [Jofo | 10,0[ 40,0 [ 50,0 | 30,0 20,0 10,0 | 10,0 10,0

9 [Pedro | 160200130 16,0 10,0 | 10,0 | 10,0 | 10,0
(@) Maria 13,0| 20,0 | 14,0 | 20,0 20,0 5,0 | 10,0 | 10,0 20,0
Qutros | 11,0 13,01 10,0 14,0] 10,0 5,0 10,0 |10,0
TOTAL | 50,0 [ 80,0 [ 90,0 [ 60,0 [ 50,0 | 30,0 | 20,0 | 30,0 | 30,0 | 20,0 |40,0]|500,0
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

4. ldentificacdo dos direcionadores de custos secundarios (para

alocacdo dos custos das atividades aos clientes/
produtos/servigos).

C Al

Y A2

S

T A3 |

@)

S

An
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

4. ldentificacdo dos direcionadores de custos secundarios (para

alocacdo dos custos das atividades aos clientes/
produtos/servigos).
U ---------------- a
Al2 4+ AD1
T Al3
O s |
S ADI
Aln
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

4. Identificacdo dos direcionadores de custos secundarios (para
alocacdo dos custos das atividades aos clientes/
produtos/servicos).

Os custos das atividades sao alocados aos produtos
atraveés de direcionadores de custos (Cost Drivers).

!

» Principais causas dos custos das atividades.

* Representam as bases de geracao de custos pelas
atividades.

e Conceito analogo as unidades de trabalho do método dos
Centros de Custos.
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

4. Identificacdo dos direcionadores de custos secundarios (para
alocacdo dos custos das atividades aos clientes/
produtos/servicos).

Retomando exemplo anterior....

ltem Atividades
de Vendas Suporte TOTAL
Custo Produtos  Sistemas  Repres. | Atend. Reparos Cursos

Salarios 360 395 145 180 60 60 1200,00
Serv. Terc. - - - - - 200 200,00
Comunic. 20 20 20 20 20 20 120,00
Viagens 25 25 25 25 - - 100,00
Mat. Cons. 10 10 10 10 10 20 70,00
Diversos 5 5 B 5 5 5 30,00
TOTAL 420 455 205 240 95 305 1720,00
Percentual 24% 26% 12% 14% 6% 18% 100 %
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

4. ldentificacdo dos direcionadores de custos secundarios (para
alocacdo dos custos das atividades aos clientes/
produtos/servigos).

Atividade Direcionador
Venda de produtos Faturas emitidas
Venda de sistemas Faturas emitidas
Venda por represent. Pedidos
Atendimento a clientes NuUmero de atendimentos
Reparo de produtos Tempo de reparo
Cursos para clientes Tempo de curso
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ABC - SEQUENCIA DE OPERACIONALIZACAO

5. Alocacéo dos custos aos clientes/produtos/servicos, de forma
proporcional ao seu grau de utilizacdo dos direcionadores de
custos secundarios.

Focando na atividade: Vendas por Representante

Custo: R$ 205,00

Numero de pedidos: 8

Custo por pedido: R$ 205,00 = 25,625 reais

8
Produto  Pedidos Custo  Quantidade Custo unitario
P1 1 25,62 4 6,41
P2 2 51,25 2 25,63

P3 5 128,13 10 12,81
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PERFIL COMERCIAL DOS CLIENTES

Retomando exemplo da empresa comercial....

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
%]
2
© gl s
< =] k) ©
8 S [ o )
gl 8 a € " ] ° 2
gl g| 8 S| £| 5| 8 g
5| S| 8| 8 8| 5| °| ¥ =
E| §| 2| = w| G| e 8 S
© o 2 2 ° o © k] [ »
| = © © i S B c o 2
© h=] © « o o o [9] k=] © Ig
21 o 4 Sl o = E| o 2| @
2| 2 8| 8| 8| 2| & B| 2| & E
ol ® 3 2 =) s g S © S| 5
() c s -4 (7] c © — c [=) =
o < > > z < ] < < O £
Jodo |10,0{40,0] 50,0 | 30,0 | 20,0 10,0 | 10,0 10,0
Pedro [16,0/20,0f 13,0 16,0 10,0 | 10,0 | 10,0 | 10,0
Maria |[13,0/20,0| 14,0 | 20,0 20,0 5,0 | 10,0 | 10,0 20,0
Outros [11,0 13,0 10,0 | 14,0 [ 10,0 5,0 10,0 |10,0
TOTAL |50,0{80,0] 90,0 | 60,0 | 50,0 | 30,0 | 20,0 | 30,0 | 30,0 | 20,0 |40,0|500,0
Custo|Custo [Ton
Cliente Grau de utilizagéo das atividades comerciais Inicial |Ajuste [transp. |$/ton
A 4 1 1 3 69 105 1000 0,10
B 3 1 33 50 900 0,06
C 2 2 1 4 62 94 700 0,13
D 1 1 1 1 40 61 10 6,06
E 2 1 1 2 1 1 66 100 100 1,00
F 3 1 1 1 60 91 50 1,82
Soma of o 9 6 5 3 2 10 3 2[ 0| 330] 500 2760
C Unit. 10 10 10 10 10 3 10 10
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ABC - OPERACIONALIZACAO

» Melhor analise dos custos indiretos;

* Modelo de apoio a decisdes de longo prazo;

» Melhor analise das despesas de estrutura (servicos);
* Mecénica semelhante a do Centro de Custos;

» Diferencas fundamentais na 6tica do principio;

 Normalmente, associado ao custeio ideal
(eliminacdo de desperdicios);

¢ Visao horizontal.
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Exemplo llustrativo

» 1 Departamento produtivo
e 2 Matérias-primas (M1, M2)
* 3 Produtos (P1, P2, P3)

(e

P1

P2

P3
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Exemplo llustrativo

Dados:

Producao (unid.)
MP ($/un)

MOD ($/un)
Horas-maquina
CIF ($)

P1

10.000
10,00
6,00

0,5

P2
200
10,00
6,00
0,5

P3
200
10,00
6,00
0,5

TOTAL

10.400
104.000,00

62.400,00
5.200
223.400,00
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Exemplo llustrativo

Pelo Método dos Centros de Custos:

Rateio por horas n@juina
Custeio Abs. Integral = R$ 223.400,00 / 5200 = R$ 42,96 / hméq
ClIFp; = ClIFp, = ClFp; = (0,50n)x(42,96) = R$ 21,48/unid.

Custo = MP + MOD + CIF
Cp; = Cp, = Cp3 = 10,00 + 6,00 + 21,48 = R$37,48
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Exemplo llustrativo

Pelo Método ABC:

Analise das Atividades

* Recebimento de materiais;
* Movimentacdo de materiais;
* Preparacdo de maquinas;

* PCP;

* Operagéo.
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Exemplo llustrativo

Pelo Método ABC:

Direcionadores de Custos

Direcionador
lotes de MP recebidos
lotes processados
lotes processados
ordens de producéo
horas-maquina

Atividade
Recebimento
Movimentacao
Preparacdo de maquinas
PCP
Operacao
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Exemplo llustrativo

Pelo Método ABC:

Dados Complementares

P1 — 200 un/lote
P2 — 20 un/lote

I P2

Produc&o e vendas (unid.)
Horas-méaquina

Lotes produzidos

Ordens de produgéo
Lotes de MP recebidos
CIF ($):

- Recebimento:

- Movimentacé&o:

MP1 — 200 un/lote

MP2 — 20 un/lote
P3 TOTAL

10.000 200
0,5 0,5
50 10
16 2
50 10

- Preparagé@o de maquinas:

- PCP:
- Operagéo:

200 10.400
0,5 5.200
10 70
2 20
1 61
223.400,00
54.900,00
17.500,00
7.000,00
40.000,00
104.000,00




Exemplo llustrativo

Pelo Método ABC:

Custos Unitarios das Atividades

Recebimento = R$ 54.900,00 / 61 = R$ 900,00 / lote recebido

Movimentacdo = R$ 17.500,00 / 70 = R$ 250,00 / lote processado
Prepar. maq. = R$ 7.000,00/ 70 = R$ 100,00 / lote processado
PCP = R$ 40.000,00/ 20 = R$ 2.000,00 / ordem

Operacédo = R$ 104.000,00 /5200 =R$20,00/h ndqg.

Custos e Avaliagdo de Desempenho da Produgédo — Prof? Joana Siqueira de Souza 89

Exemplo llustrativo

Pelo Método ABC:

Custeio dos Produtos

CIFp; = (50x900 +50x250 +50x100 +16x2000) / 10000 + 0,5x20 = $19,45
CIFp, = (10x900 + 10x250 + 10x100 + 2x2000) / 200 + 0,5x20 = $92,50
ClIFpz = (1x900 + 10x250 + 10x100 + 2x2000) / 200 + 0,5x20 = $52,00

Cp, = 10,00 + 6,00 + 19,45 = $ 35,45
Cp, = 10,00 + 6,00 + 92,50 = $108,50
Cps = 10,00 + 6,00 + 54,00 = $ 68,00
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Exemplo llustrativo

ABC x Centro de Custos

P1 P2 P3
CcC 37,48 37,48 37,48
ABC 35,45 108,50 68,00

LARGA ESCALA

Por qué o custo de P2 é maior do que o de P3?

P2 e P3:
Exigem mais
preparacgdes!

Por qué o custo de P1 caiu?

P3: MP =P1

O custo de P2 apresentou uma diferenca de 189%.

Custos e Avaliagdo de Desempenho da Produgdo — Prof? Joana Siqueira de Souza 91

CARACTERISTICAS DOS ABC/ABM

- Melhora a analise das despesas de estrutura.

- Dirige a atencdo da geréncia as atividades, as quais
geram 0s custos.

- Proporciona apoio a decisdes de longo prazo (estratégicas).

ABM

Gerenciamento das atividades

- Planejamento
- Medidas de desempenho
- Acdes corretivas

ABC
Custeio por atividades
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ABM - POSSIBILIDADES

Aperfeicoar
Orcamento
e Controle
de Custos

Racionalizar
Custos e
Melhorar

Desempenho

Sustentar
Melhoria
Continua

Y

Melhorar a
Tomada
de Decisdes
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CONSIDERACOES FINAIS SOBRE O ABC/ABM

Na etapa inicial de implantacdo do ABC, é comum um
grande detalhamento das atividades relacionadas a cada
funcdo da organizacédo, bem como da alocacéo dos custos
as atividades.

A vantagem é que esta pratica podera evidenciar possiveis
ineficiéncias na utilizagdo dos recursos.
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ABC - DETALHAMENTO

O ABC, em sua forma detalhada, pode n&o ser aplicavel
na pratica, por exigir muitos dados.

Algumas simplificag6es podem viabilizar a implementacéo

efetiva do ABC.

De qualquer forma, pode-se dizer que a pior estimativa do
ABC é superior aos resultados da contabilidade tradicional,
gue é exata, mas errada.
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EXERCICIO DE APOIO 1

Imagine a area de vendas de uma Empresa que possui 4 funcionérios e
realiza 6 atividades:

1. Vendas de produtos

2. Vendas de sistemas

3. Vendas por representantes
4. Atendimento a clientes

5. Administracéo de reparos
6. Cursos para clientes

Essas atividades séo agrupadas em dois processos:

PROCESSO DE VENDAS: Vendas de produtos; Vendas de sistemas; Vendas
por representantes.

PROCESSO DE SUPORTE: Atendimento a clientes; Administracéo de
reparos; Cursos para clientes.
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EXERCICIO DE APOIO 1

Os gastos do setor comercial da empresa sao:

Itens de Custo Valor (R$)

Salérios 7.200,00
Servigo terceiros 500,00
Viagens 300,00
Comunicacao 120,00
Material Consumo 170,00
Diversos 50,00

A empresa possui quatro funcionarios, sendo os seus salérios:

Funcionario Salario (R$)
Carla 2.000,00
Ricardo 1.700,00
Marta 1.000,00
Diego 2.500,00
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EXERCICIO DE APOIO 1

A dedicacao de cada funcionério para as atividades é mostrada abaixo:

. VENDAS SISTEMAS
Funcionario -
Produtos | Sistemas | Represent. | Atend. | Reparo Curso
Carla 40 50 10 0 0 0
Ricardo 30 40 30 0 0 0
Marta 0 0 0 80 10 10
Diego 0 0 0 50 30 20

O relacionamento dos outros indices de custos com as atividades é o seguinte:

. Direc. VENDAS SISTEMAS
Funcionario L -
Primario | produtos | Sistemas | Represent. | Atend. | Reparo | Curso

Serv. Terc. Tx Uso 0 0 0 0 0 100

Viagens Tx Uso 25 25 25 25 0 0

Comunic. Telef. 16 16 16 16 16 16
Mat. Cons. Tx Uso 14 14 14 14 14 28

Diversos Tx Uso 16 16 16 16 16 16
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EXERCICIO DE APOIO 1

Os direcionadores das atividades para 0s objetos de custeio (clientes) séo os
seguintes:

Atividade Direcionador
Venda de produtos Faturas emitidas
Venda de sistemas Faturas emitidas
Venda por represent. Pedidos
Atendimento a clientes Numero de atendimentos
Reparo de produtos Tempo de reparo
Cursos para clientes Tempo de curso

CLIENTES | S8I8s | F8WIaS | pegidos | Atendim. Leenggfos ompos
Cliente 1 2 1 1 1 3 10
Cliente 2 2 1 2 2 o 30
Cliente 3 6 1 5 2 7 20

Identifique: A) o custo total de cada atividade; B) o custo por direcionador da
atividade; C) o custo por cliente em cada atividade; e D) o custo total por
cliente.
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4. Método da Unidade de Esforco de Producao

(UEP)
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Método da Unidade de Esforco de Producéo (UEP)

+ Unificagdo da Producéo

« Utilizacdo da nocéo de “Agregacao de Valor”: a matéria-prima é
apenas “objeto de trabalho”;

+ Planejamento, controle e custeio de processos de fabricacéo.

1. Inicio:
- Eng. George Perrin, Franca, anos 50.
Método GP.

2 . Continuidade:
- Eng. Franz Allora, Brasil, anos 70.
Método das UEPs.
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Método da Unidade de Esforco de Producéo (UEP)

3 . Formalizacao:

- Programa do Pdés-Graduacdo em Engenharia de Producdo da
Universidade Federal de Santa Catarina;

- Programa de Pds-Graduacdo em Engenharia de Producdo da
Universidade Federal do Rio Grande do Sul;

- 12 dissertacfes de mestrado e 3 de doutorado ja defendidas;

- 25 artigos publicados em Revistas e Congressos Nacionais e
Internacionais.

4 . Aplicacgoes:
- Em mais de 100 industrias brasileiras;
- Empresas de pequeno, médio e grande porte;
- Empresas de varios setores industriais: calcados, metallrgico,
téxtil, moveis, cristais,etc.
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Principio do Valor Agregado

MP Transformacao Produtos

O método da UEP trabalha apenas os custos de
transformacao.
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Empresa Uniprodutora

* Producao conhecida.
» Gestao simplificada.

Custos totais do periodo
Producéo do Periodo

Custo unitario
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Exemplo

» Custo total = R$ 6.000.000,00
* Producao = 6.000 unidades

e Custo = R$ 1.000,00 / unidade
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Empresa Multiprodutora

* Producéao conhecida?
» Gestao complexa.
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Exemplo
Produto Outubro Novembro Dezembro
P1 1.000 2.000 3.000
P2 2.000 1.500 1.000
P3 3.000 2.600 2.300
Producéao 6.000? 6.100? 6.300 7

CTpy =CTp, =CTpsz (?)
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Exemplo

* Ex: CT =R$ 6.000.000,00 (outubro)

e CTp; = CTp, = CTpy = 6.000.000 = R$ 1.000,00 / unid.
6.000

Produto Outubro Novembro Dezembro

P1 1.000,00 983,61 952,38
P2 1.000,00 983,61 952,38
P3 1.000,00 983,61 952,38
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Unificacao da Producéo

» Se: P1=1,0 UEP
P2 =1,1 UEP
P3=1,3 UEP
Producao
Més P1 P2 P3 Total

Out: 1x1.000 + 1,1x2.000 + 1,3x3.000 = 7.100 UEP
Nov: 1x2.000 + 1,1x1.500 + 1,3x2.600 = 7.030 UEP
Dez: 1x3.000 + 1,1x1.000 + 1,3x2.300 = 7.090 UEP
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Exemplo

« Ex: CT = R$ 6.000.000,00 (outubro)

e CTp, =CTp, = CTpy = 6.000.000 = R$ 845,07 / UEP
7.100

Produto Outubro Novembro Dezembro

P1 845,07 853,49 846,26
P2 929,58 938,83 930,89
P3 1.098,59 1.109,53 1.100,14
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A Problematica da Medic&o da Producao Industrial

Suponha-se, agora, que a
producdo do mes de abril seja
a seguinte:

Considere-se o0 caso da
produgcéo de um certo tipo de
bomba em 5 diametros
distintos de rotor. Suponha-se
gue a producdo do més de
marc¢o tenha sido a seguinte:

Diametro de 30 cm = 15 bombas
Diametro de 40 cm = 10 bombas
Diametro de 50 cm = 15 bombas
Diametro de 60 cm = 07 bombas
Diametro de 70 cm = 08 bombas

Total 55
Diametro de 30 cm = 10 bombas bombas
Diametro de 40 cm = 15 bombas
Diametro de 50 cm = 30 bombas
Diametro de 60 cm = 02 bombas
Diametro de 70 cm = 01 bombas

Total 58 bombas
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A Problematica da Medic&o da Producgao Industrial

*O método das UEPs simplifica a atividade de medicdo da
producéo: produtos diferentes serdo contabilizados por um dnico
parametro, permitindo que se tenha um valor global e sintético das
atividades da empresa.

» Por exemplo, para o caso das bombas anteriormente citado, pode-
se-ia ter:

Valor em UEPs Fisica UEPs Fisica UEPs
0 30cm 0,80 UEPs 10 bombas 8,00 UEPs 15 bombas 12,00 UEPs
040cm 0,92 UEPs 15 bombas 13,80 UEPs 10 bombas 9,20 UEPs
0 50 cm 1,00 UEPs 30 bombas 30,00 UEPs 15 bombas 15,00 UEPs
0 60cm 1,25 UEPs 2 bombas 2,50 UEPs 7 bombas 8,75 UEPs
0 70cm 1,42 UEPs 1 bomba 1,42 UEPs 8 bombas 11,36 UEPs
Total 58 bombas 55,72 UEPs 5 bombas 56,31 UE@
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Escolha de uma Unidade de Medida Comum a
Producao

Questéo: O que é comum a toda a producao?
Resposta: Os esforcos de producédo despendidos para a fabricacao
dos diversos produtos.
Esforcos: - das maquinas e equipamentos;
- da méo-de-obra direta e indireta
- dos materiais indiretos:
- do capital;
- das utilidades em geral.
Pode-se dizer, entdo, que um produto “absorve”, no seu processo
de fabricacdo, uma série de esforcos de producéo. Esses esforgos

sdo homogéneos, isto €, possuem a mesma natureza, diferindo de
um produto a outro apenas na sua intensidade.
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Postos Operativos

» Conjunto de operacfes produtivas homogéneas, ou seja,
todos o0s produtos que passam pelo posto sofrem
trabalhos similares.

HOMOGENEIDADE:
Posto Operativo: TORNO

( ) 4 N\ )
Operacao 1 Operacao 2
(Desbaste) (Acabamento)
P1 L
1 min 2 min Tempo P1 =3 min ‘
. . Tempo P2 =6 min
—_— 2 min 4 min R
P2

\k J  \\ J)
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Potenciais Produtivos

* Os Esforcos de Producéo sao concentrados nos Postos
Operativos e repassados aos produtos que os utilizam.

» Cada Posto Operativo possui capacidade de gerar (ou
repassar) esforco de producao (Potencial Produtivo).
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Postos Operativos

Esfor¢co do equipamento

NDosto Operativo

Esforco da MOD Potencial Prod
/ Produtivo rodutos
Esforco da MOI

Outros esforgos
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Potenciais Produtivos
Determinacao

O método da UEP quantifica os esforcos de producédo a
partir da determinacao dos potenciais produtivos.

* Procura-se determinar relacbes entre o0s potenciais
produtivos dos postos operativos.
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Exemplo

* 2 maquinas: uma manual e outra automatica.

Méaquina manual
MOD “basica”
Baixo valor

Méaquina automética
MOD especializada
Alto valor

Qual delas tem a maior capacidade de
produzir esforcos de producao?
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Potenciais Produtivos
Quantificacao

« Para cada Posto Operativo, calculam-se seus indices de
custos (R$/h) da forma mais precisa possivel (Custos
Técnicos).

» As relacOes entre os potenciais produtivos (UEP/h) sé&o
estimadas usando as relagdes entre indices de custos.
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Exemplo

e Trés postos operativos:

| PO1 | | PO2 | | PO3 |

indices
de Custos: $100/h $200/h $150/h
Potenciais
Produtivos: 10 UEP/h 20 UEP/h 15 UEP/h
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Esforcos de Producéo

* Os esforcos sao alocados aos produtos de acordo com
0s tempos de passagem nos postos.

PO1 PO2 PO3
10 UEP/h 20 UEP/h 15 UEP/h
TOTAL
P1 3h(30UEP) 1h(20UEP) 2h (30 UEP) 80 UEP
P2 1h(10UEP) 3h(60UEP) 2 h (30 UEP) 100 UEP
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Roteiro Geral - Método da UEP
| | I |

. Andlise daEstrutura | Definigéo dos Postos Operativos |
: Produtiva

Custo/Precisdo

Definigdo dos Pardmetros -
Unidades de Capacidade (UC) | Defingao do Produto-Base |—

l

Definigao dos Itens de Custo para os
Postos Operativos

. Gama de Tempos do

. Coleta de Dados <—,

l Produto-Base
Calculo dos Foto-indices dos
Postos Operativos

Célculo do Foto-Custo do
Produto-Base

Definigdo das UEPs/UC dos Postos
Operativos

l . Gama de Tempos dos
! Produtos

Calculo das UEPs de Cada Produto

[C] Etapas de implantagéo do método das UEPs propriamente dito

~-- Informag6es necessérias a implantagdo do método das UEPs
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Roteiro Geral - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

a. Definicdo dos Postos Operativos (PO)
b. Calculo dos indices de Custo (FIPO)

c. Escolha do Produto-Base

d. Determinac&o dos Potenciais Produtivos
e. Calculo das Equivalentes dos Produtos

2) OPERACIONALIZACAO

a. Medicao da Producéo

b. Custos dos Produtos

c. Capacidades de Producao
d. Medidas de Desempenho
e. Lucratividade de Producao
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Roteiro Geral - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

a. Definicdo dos Postos Operativos (PO)
* Conjunto de operacdes produtivas elementares homogéneas;
» Preferencialmente, 1 maquina = 1 posto;

» O posto operativo € o foco concentrador dos esforgos de
producéo.
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Roteiro Geral - Método da UEP

1) IMPLANTACAO
b. Célculo dos indices de Custo (FIPO)

* Custos devem representar da forma mais acurada
possivel o dispéndio de insumos por parte dos postos em
funcionamento.

 Principais itens:
—MOD
— MOl
— Depreciacao
— Materiais de Consumo
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Roteiro Geral - Método da UEP
1) IMPLANTACAO
c. Escolha do Produto-Base

* Produto real ou ficticio que represente o uso da estrutura
produtiva,

» Sua funcao é amortecer variacdes individuais dos potenciais
produtivos;

» O custo do produto base é a referéncia de comparacao para
a determinacéo das relacdes entre os potenciais produtivos.

b Foto-Custo-Base
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Roteiro Geral - Método da UEP
1) IMPLANTACAO
d. Determinacdo dos Potenciais Produtivos

* Os potenciais produtivos sao determinados dividindo-se os
indices de custos pelo custo do produto base.

indice de Custos
Foto-Custo-Base

Potencial Produtivo =
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Roteiro Geral - Método da UEP
1) IMPLANTACAO
e. Calculo das Equivalentes dos Produtos

e Os produtos absorvem os esforgcos de producdo em sua
passagem pelos postos operativos;

* Deve-se multiplicar o tempo que um produto passa por
determinado PO e, assim, somando-se, tem-se 0 esforco em
UEP para a fabricagdo de determinado produto.
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EXEMPLO - Método da UEP
1) IMPLANTACAO
a. Definicdo dos Postos Operativos (PO)
4 Postos Operativos: PO1, PO2, PO3 e POA4.

Empresa fabrica 4 produtos diferentes, utilizando
0S Mesmos postos operativos.
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EXEMPLO - Método da UEP

1) IMPLANTACAO
b. Célculo dos indices de Custo (FIPO)

ltem de indices de custos (R$ / h)

Custo PO 1 PO 2 PO 3 PO 4
MOD 5 5 15 15

MOI 10 5 10 5
Depreciacéo 5 5 15 15
Energ. Elétrica 5 5 5 5
Mat. Consumo 7 7 15 15
Manutencao 2 2 10 10

Utilidades 1 1 - -
Total (FIPO) 35 30 70 65
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EXEMPLO - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

c. Escolha do Produto-Base

Tempos de passagem (horas)

Produto PO 1 PO 2 PO 3 PO 4

P1 0,03 0,20 0,03 0,04

P2 0,03 0,04 0,03 0,20

P3 0,05 0,05 0,05 0,10

P4 0,01 0,11 0,01 0,01

Posto Operativo PO 1 PO 2 PO 3 PO 4

indices (R$/h) 35 30 70 65

Foto-Custo-Base 0,35 3,30 0,70 0,65

{ J
f
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EXEMPLO - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

d. Determinacéo dos Potenciais Produtivos

1 UEP = R$ 5,00

Postos Operativos PO1 PO2 PO3 PO4
indices Custos 35 30 70 65
(R$/h)
Potenc. Prod.(UEP/h) 7 6 14 13
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EXEMPLO - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

e. Calculo das Equivalentes dos Produtos
Tempos de passagem (horas)
Produto PO 1 PO 2 PO 3 PO 4

P1 0,03 0,20 0,03 0,04
P2 0,03 0,04 0,03 0,20
P3 0,05 0,05 0,05 0,10
P4 0,01 0,11 0,01 0,01
Potenc. Prod.(UEP/h) 7 6 14 13

P1 (UEP/unid)| 0,21 | 1,20 | 0,42 0,52
P2 (UEP/unid)| 0,21 | 024 | 0,42 2,60
P3 (UEP/unid)| 0,35 | 0,30 | 0,70 1,30
P4 (UEP/unid)| 0,07 | 066 | 0,14 0,13
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EXEMPLO - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

e. Calculo das Equivalentes dos Produtos

P1 (UEP/unid)| 2,35
P2 (UEP/unid)| 3,47
P3 (UEP/unid)| 2,65
P4 (UEP/unid)| 1,00
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Roteiro Geral - Método da UEP

1) IMPLANTACAO

a. Definicdo dos Postos Operativos (PO)

b. Calculo dos indices de Custo (FIPO)

c. Escolha do Produto-Base

d. Determinac&o dos Potenciais Produtivos
e. Calculo das Equivalentes dos Produtos

2) OPERACIONALIZACAO

a. Medicao da Producéo

b. Custos dos Produtos

c. Capacidades de Producao
d. Medidas de Desempenho
e. Lucratividade de Producao
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Roteiro Geral - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

a.Medicéo da Producéo

Produgdo (UEP) = > Q xUEP ’

Onde:
* Q = Quantidade produzida de cada produto
* UEP = Equivalente de cada produto
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Roteiro Geral - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

b.Custos dos Produtos

Valor UEP = Custos de Transformacao
Producéo total (UEP)

‘ Custo do Produto, = Valor UEP x UEP, ’

Custos e Avaliagdo de Desempenho da Produgédo — Prof? Joana Siqueira de Souza 137

Roteiro Geral - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

c.Capacidades de Producéo

» Capacidade Teorica - Total de producdo que pode
ser obtida em um periodo de trabalho,
considerando-se o tempo potencial disponivel.

» Capacidade Pratica - Total de producdo que pode

ser obtida em um periodo de trabalho,
considerando-se apenas o tempo real disponivel.
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Roteiro Geral - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

d.Medidas de Desempenho

Vs

o Producao
Eficiencia = Capacidade tedrica
L Producéo \
Eficacia = Capacidade pratica
. _ Producéo
Produtividade = S trabalhadas

AN J
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Roteiro Geral - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

e.Lucratividade de Producéo

P - (MP,_ + CT )
CT,

R =

X

Onde:
* Ry - Rotagéo do Produto P
» P, - Preco (despesas variaveis descontadas)
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Roteiro Geral - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

e.Lucratividade de Producao

Dados do Exemplo:

Preco: R$ 50,00

Custo MP: R$ 10,00/unid.

Custo de Transformacao: R$ 20,00

Rotacdes:

R = 50,00 — (10,00 + 20,00) = 1,00
20,00
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EXEMPLO - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

a.Medicao da Producéo

Producéo (unid.)
Produto
Nov. Dez.
P1 400 800
P2 800 400
P3 400 800
P4 1200 800
TOTAL 2800 2800
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EXEMPLO - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

a.Medicéo da Producéo

Producéo (Nov.) Producéo (Dez.)

Produto Fisica ~ UEP  Fisica  UEP
P1 (2,35 UEP) 400 940 800  1.880
P2 (3,47 UEP) 800 2776 400  1.388
P3 (2,65 UEP) 400 1.060 800  2.120
P4 (1,00 UEP) 1200 1200 800 800

Total - 5.976 - 6.188
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EXEMPLO - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

b.Custos dos Produtos

Custo Transformacdo em Nov. = R$
597.600,00

Custo Transformacdo em Dez. = R$
649.740,00

Valor UEP (Nov) = 597.600,00 = R$ 100,00
5.970

Valor UEP (Dez) = 649.740,00 = R$ 105,00
6.188
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EXEMPLO - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

b.Custos dos Produtos

Valor UEP (Nov) = R$ 100,00
Valor UEP (Dez) = R$ 105,00

Produto R$ Nov. R$ Dez
P1 (2,35 UEP) 235,00 246,75
P2 (3,47 UEP) 347,00 364,35
P3 (2,65 UEP) 265,00 278,25
P4 (1,00 UEP) 100,00 105,00
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EXEMPLO - Método da UEP

2) OPERACIONALIZACAO

c.Capacidades de Producéo
d.Medidas de Desempenho

PO1 PO2 PO3 ’lPO4

nov. dez. [nov. dez. hov. dez ov. dez.
horas teéricas (h) 200 200 350 3501 200 200 300 300
horas reais (h) 80 85| 310 310/ 100 100| 250 260
Potenc. Produt. (UEP/h) 7 7 6 6 14 14 13 13
capacidade teérica (UEP) 1.400 1.400( 2.100 2.100|2.800 2.800| 3.900 3.900
capacidade pratica (UEP) 560 595| 1.860 1.860|1.400 1.400| 3.250 3.380
producéo real (UEP) 476 588| 1.584 1.824| 952 1.176| 2.964 2.600
Eficiéncia 0,34 042 0,75 0,87| 0,34 0,42 0,76 0,67
Eficacia 0,85 0,99| 085 0,98| 0,68 0,84 091 0,77
Produtiv. horaria (UEP/h) 5,95 6,92 511 5,88] 9,52 11,76 | 11,86 10,00
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Vantagens da Unificacao da Producéo

1. Racionalizacdo do processo de gerenciamento e controle
da producéao;

2. Facilita o processo de tomada de decisdes;
3. Aumenta a capacidade de simulacao;
4. Fixa um padrdo monetario interno a empresa;

5. Facilita o célculo da eficiéncia (localizada e globalmente).
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Exercicio de Apoio 1

Uma empresa fabrica quatro produtos, P1, P2, P3 e P4.

Para a fabricacdo destes produtos a empresa possui 4 postos
operativos, PO1, PO2, PO3 e POA4.

Os tempos unitarios de passagem dos produtos pelos postos
operativos em horas séo:

Produto PO1 PO2 PO3 PO4
P1 0,10 0,10 - 0,20
P2 0,10 0,05 0,10 -
P3 0,15 0,30 0,30
P4 0,05 0,05 0,05 0,07
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Exercicio de Apoio 1

Para determinacdo dos potenciais produtivos dos postos operativos,
resolveu-se usar os seguintes itens de custo: méao-de-obra direta,
mao-de-obra indireta, depreciacdo, energia elétrica, manutencéo e
utilidades. O calculo dos indices de custos dos postos operativos
(foto-indices) considerando-se estes itens de custos € apresentado
a sequir:

tem Foto-indices (R$/h)
PO1 PO2 PO3 PO4
MOD 5,00 10,00 5,00 3,00
MOI 4,00 3,00 10,00 10,00
Deprec. 10,00 20,00 0,00 7,00
Ener. Elet 5,00 15,00 2,00 5,00
Manut. 8,00 10,00 3,00 5,00
Utilidades 8,00 2,00 10,00 20,00
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Exercicio de Apoio 1

Em determinado periodo, foram fabricados 100 produtos P1, 200
produtos P2, 300 produtos P3 e 200 produtos P4 e os custos de
transformacao totalizaram R$ 30.000,00. Com base nestes dados,
pede-se:

a.Determine os potenciais produtivos dos PO (considere P4 como
produto-base);

b.Encontre os equivalentes dos produtos, em UEPs;
c.Calcule os custos unitarios dos quatro produtos no periodo;

d.Sabendo-se que o tempo disponivel em todos os postos era de
150h/més e foram utilizados apenas 125 horas no periodo
analisado, calcule a eficiéncia, a eficacia e a produtividade horéria
(em UEP/h).
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5. Balanced Scorecard
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BSC - Balanced-Scorecard

“Menos de 10% das estratégias
efetivamente formuladas sao
eficientemente executadas”
Revista Fortune
“Na maioria das falhas - em
torno de 70% - o problema
real nao é estratégia ruim....
E execug&o ruim.”
Revista Fortune
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Fonte: Symnetics

BSC - Balanced-Scorecard

DIFICULDADES NA IMPLEMENTAGAO DAS ESTRATEGIAS

Gestao da
Estratégia

Visao Pessoas

BSC - Balanced-Scorecard

O BSC PODE AJUDAR A SUPERAR ESTAS DIFICULDADES

- Gestao da
Visdo Pessoas . .
Estratégia

Planejamento de

- . L Aprendizado,
Tradugao a partir Comunicagao, recursos e L
L comunicacéo e
de objetivos e desdobra-mento e or¢camento
Lo ) - X feedback
indicadores alinhamento vinculado a .
A continuo
estratégia

. Somente 32% das
Mais de 75% das 78% das organizagdes
organizagoes ilei
Somente 5% do ganizagoe empresas brasilelras
. . brasileiras nao o = possuem
nivel operacional . brasileiras ndo .
compreende a vinculam vinculam o mecanismos
s de futuro incentivos e orcamento com a eficazes de
v i remuneragao com ¢ . monitora-mento e
a estratégia estrategia controle de sua
evolugao

Mais de 90% das organizag6es falham na implementagao da

estratégia
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Modelo de gestao construido a partir da estratégia

Fonte: SENAI/SC

BSC - Balanced-Scorecard

PORQUE A EMPRESA NECESSITA DE UM BSC?

O sistema de indicadores afeta fortemente o comportamento das
pessoas dentro e fora da empresa;

O BSC preserva os indicadores financeiros como a sintese final do
desempenho gerencial e organizacional, incorporando medidas mais
genéricas que vinculam clientes, processos internos, funcionarios e
sistemas ao sucesso financeiro a longo prazo.

Ele deve ser utilizado como um sistema de comunicagéo, informacao
e aprendizado, ndo como um sistema de controle.
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BSC - Balanced-Scorecard

PORQUE A EMPRESA NECESSITA DE UM BSC?

» O BSC é construido sobre 4 perspectivas:

Perspectiva Financeira

» Sintetizam conseqUéncias econdmicas imediatas de agdes
consumadas

Perspectiva do Cliente

* |dentifica clientes e mercados para o negdcio e suas medicoes
Perspectivas dos Processos Internos

* |dentifica processos internos criticos para alcangar exceléncia
Perspectivas do Aprendizado e Crescimento

* |dentifica a infra-estrutura que a empresa deve construir para gerar
crescimento e melhoria a longo prazo.
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BSC - Balanced-Scorecard BSC - Balanced-Scorecard

RELAGCOES DE CAUSA E EFEITO

Financeira
|

Lealdade dos Clientes \
Do Cliente I
’ Pontualidade de Entregas ‘

Rentabilidade
Satisfagdo dos
clientes

Servigos com
pregos competitivos

Objetivo

Dos Processos Qualidade dos Ciclos dos / estratégico

Internos Processos Processos Buscar exceléncia

inictrati i ~
f | f administrativa Relagio Causa e
" /. =
. efeito
Do Aprendizado e Capacidades dos
. P Desenvolver a lide- Recrutar e reter colabo-
Crescimento Funciondrios ranga e os talentos radores qualificados
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BSC - Balanced-Scorecard BSC - Balanced-Scorecard

> ESTRUTURA DO BSC
E atingir
a Visao Diagrama das relagdes de causa e efeito entre
objetivos estratégicos
Oquea

Mapa Estratégico estratégia Programas de

— deve alcancar 20:;2 r:?);énhmaijd;d: O nivel de agéo chave

. ) . . a - eoqueé desempenho ou Necessarios para

Financeira Para agregar valor e sucesso financeiro... Rentabildade critco para sucesso do e se alcangarem

seu sucesso? alcance da melhoria os objetivos

Mais clientes estratégia? necessarios
Cliente Visando atender as necessidades dos clientes... Cliente
' Véo pontual
baixos
Interna Para construir competénCi?ste obter exceléncia nos o Objetivos Indicadores Meta Iniciativa
rocessos internos... nterno Api 3
P Rap'dirﬁ'ﬁgﬁ'aga" * Répida * Hora de pouso * 30 Minutos * Programa de
preparagao em * Partida pontual * 90% otimi;agao da
Aprendizado e . solo duragéo do ciclo
: Desenvolver as pessoas... Aprendizado
Crescimento P Alinhamento
do pessoal de terra
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BSC - Balanced-Scorecard

ESTRUTURA DO BSC

“Para termos  FINANGAS
SUCesso
financeiro,
como deve-
mos ser
vistos por

nossos
ionistas?”

Objetivos:  Medidas Metas: Iniciativas

“Para satisfazerPROCESSOS INTERNOS DE NEGOCIOS
Nn0ssos

iad acionistas | Objetivos | Medidas Metas: Iniciativas
Vlsao, e e clientes, em
Estratégia [t  quais
processos de

negdcios
devemos nos

“Para atingir APRENDIZADO E CRESCIMENTO
nossa viséo,
€Omo preser-
varemos
nossa
capacidade
de mudar?

Objetivosi  Medidas Metas Iniciativas
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BSC - Balanced-Scorecard

PERSPECTIVA FINANCEIRA

Os objetivos financeiros devem orientar quanto ao desempenho financeiro
esperado no longo prazo e também servir de meta para os objetivos
etratégicos das demais perspectivas do BSC;

O uso de um ou outro indicador deve estar subordinado a estratégia da
empresa, contemplando a fase do ciclo de vida que a mesma se encontra:
e CRESCIMENTO: baixa taxa de retorno/ fluxo de caixa negativo

« SUSTENTAGAO: atraem investimentos =» excelentes retornos

e COLHEITA: fluxo de caixa operacional e redugao do capital de giro
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BSC - Balanced-Scorecard

PERSPECTIVA FINANCEIRA

 Vinculagdo dos objetivos financeiros a estratégia da unidade de negécios;
» (Gestao financeira deve abordar tanto o lucro quanto o risco;
» Temas estratégicos para a perspectiva financeira:

— Crescimento e mix de receita
— Redugao de custos / Melhoria da produtividade

— Utilizagao de ativos / Estratégia de investimento
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BSC - Balanced-Scorecard

PERSPECTIVA FINANCEIRA

— Redugéo de custos / Melhoria da produtividade

- Aumento da produtividade da receita
- Reducéo de custos unitarios

- Melhoria do mix de canais

- Redugao de Despesas Operacionais

— Utilizagado de ativos / Estratégia de investimento

- Ciclo de caixa
- Melhoria da utilizagao dos ativos
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BSC - Balanced-Scorecard BSC - Balanced-Scorecard

TEMAS ESTRATEGICOS
Compra de Materias- Redugo de Custos/ Utilizagao dos Ativos
Aumento e Mix de Receita Aumento de | Estratégia de
Produtividade investimento
Aumento da taxa de vendas por Receita/Funcionério Investimento (percentual de
Estoques Didrios _ Contas Dias a Receber . segmento vendas)
” CRESCIMENTO Percentual de receita gerado por P&D (percentual de vendas)
Contas Dias a Pagar Ciclo Caixa a Caixa E novo produtos, servigos e clientes
S -
e e s T Fatia de clientes e contas-alvo Custos versus custos dos Indices de capital de giro
T e g concorrentes (ciclo de caixa a caixa)
Materiais R Vendas Cruzadas
(mercadorias) aos A Taxas de redugdo de custos | Roce por categoria de ativo
RN T | SUSTENTACAQ | Percentual de receita gerado por
- - E novas aplicagoes Despesas indiretas Taxas de utilizagéo dos
G (percentual de vendas) ativos
H H Lucratividade por clientes e linhas
- C|CIO de calxa | de produtos P
= Me|h0rla da Ut”lzagao dos atlvos A Lucratividade por clientes e linhas Custos unitarios (por Retorno
de produtos unidade de produgéo, por
COLHEITA transag&o) Rendimento (throughput)
Percental de clientes néo-
lucrativos
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BSC - Balanced-Scorecard BSC - Balanced-Scorecard

PERSPECTIVA DO CLIENTE PERSPECTIVA DO CLIENTE
» Grupo de medidas essenciais dos clientes:

» A empresa deve definir os segmentos de clientes e mercado nos quais a
empresa deseja atuar e traduzir a estratégia da empresa em objetivos para Participaqéao no
mercado
estes segmentos.

) o ) ) Captlagéo de =5 Lucratiyidade dos - Retgngéo de
* Um grupo de medidas essenciais de resultados dos clientes &€ comum a Clientes Clientes Clientes
todos os tipos de empresas e inclui indicadores de: i)
\ Satisfagao dos ./
— Satisfacéo, fidelidade, retencéo, captagdo e lucratividade G

Atributos do produto/servigo

Funcio-nalidade Qualidade
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BSC - Balanced-Scorecard

PERSPECTIVA DOS PROCESSOS INTERNOS

» A perspectiva dos processos internos procura identificar os processos
mais criticos para a realizagdo dos objetivos dos clientes e acionistas, ou
seja, 0s processos que a empresa deve alcangar a exceléncia.

» Os objetivos e medidas desta perspectiva sdo desenvolvidos depois de
formulados os das perspectivas anteriores:

— Isto permite que as empresas focalizem nos processos que
conduziréo aos objetivos dos clientes e acionistas.
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BSC - Balanced-Scorecard

PERSPECTIVA DOS PROCESSOS INTERNOS

» Cadeia de valor dos processos internos — 3 processos principais:

— Inovagao
— Operagdes
— Servigo pds-venda

Processo de

Processo de

Processo de

Inovagédo Operagbes Servigo pos-

I venda
Identificacdo Idealizar Garar Entregar
das Identificar Oferta de Produtos/ Servigos aos

’ Produtos :
Necessidades o Mercado Produtos : Prestar Clientes

5 : /Servigos )

dos Clientes /Servigos Servicos
-

Satisfacdo
das
Necessidades
dos Clientes
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BSC - Balanced-Scorecard

» Desenvolve objetivos e medidas para orientar o aprendizado e o
crescimento organizacional.

» Estes objetivos oferecem a infraestrutura que possibilita a consecugédo
de objetivos ambiciosos nas outras trés perspectivas:

— Possui 3 categorias principais:
» Capacidades dos funcionarios
» Capacidades dos sistemas de informagao
 Motivagéo, empowerment e alinhamento
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BSC - Balanced-Scorecard

» Relacionamento entre as medidas da perspectiva

_—

Retencéo dos
Funcionarios

Resultados

RN

Produtividade dos
Funcionarios

N

Satisfacéo dos
Funcionarios

7

_—N

Medidas
Essenciais

——

T

Competéncia do
Quadro de
Funcionérios

Infraestrutura
Tecnoldgica

Clima para a Agéo

Proposta de
Valor
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BSC - Balanced-Scorecard BSC - Balanced-Scorecard

MEDIDAS GENERICAS DAS PERSPECTIVAS

PERSPECTIVAS MEDIDAS

- Perspectiva Financeira: 5 indicadores
FINANCEIRA Retorno sobre o Investimento . . .
Valor Economico Agregado (EVA) Perspectiva do Cliente: 5 indicadores
Perspectiva dos Processos Internos: 8 indicadores
Perspectiva de Aprendizado e Crescimento: 5 indicadores

Kaplan e Norton (2001) propdem um numero de 20 a 25 indicadores, assim
distribuidos:

Satisfacdo e Reten¢éo do Cliente
Participacao de Mercado

Qualidade

Tempo de resposta

Custos

Lancamentos de Novos Produtos

DO CLIENTE

DOS PROCESSOS INTERNOS

=>» Outras perspectivas podem e devem ser usadas quando necessario, 0

APRENDIZADO E CRESCIMENTO ~ Salisfacdo dos Funcionarios i que define sua utilizagdo é o Planejamento Estratégico.
Disponibilidade dos Sistemas de Informagéo
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